

Seccion Doctrinal.

EL MUNDO LATINO SE VA.

Voy á demostrar que el Gobierno español, cualesquiera que sean sus opiniones y sus esperanzas, no puede ser prusiano, ni por razones de derecho, ni de conciencia, ni de política, ni de historia.

No puede ser prusiano, fundándose en razones de derecho, porque no hay derecho en el mundo para que un rey desole á una nacion de cuarenta millones de almas, en virtud del injusto reto de un Bonaparte. Tome despique de su enemigo, si es tan desgraciado que quiere vengarse; pero no se puede admitir, no se debiera tolerar, que tome venganza de tanta criatura inocente.

Un rey puede infamar y perder á un reino; pero el reino no es responsable de las locuras y de la infamia de su rey.

¡Qué! ¿No tiene bastante con verse infamado y perdido?

El emperador lo abandona; Napoleon lo vende, y otro rey lo destruye, lo quema, lo mata. ¿Es esto justo? ¿Es esto cristiano? ¿Es tolerable, cuando no vivimos entre los salvajes de Angola?

Se habla de un dia de regocijo. Y ¿en qué consiste ese regocijo? ¿Consiste por ventura en que Francia se halle entregada y vendida por un Napoleon, y destruida y arrasada por un Guillermo, de donde salga para España un joven bizarro?

Yo tengo contrarios en política, no en moral, y no puede creer, no lo creeré de ningun modo, que la prensa monárquica hable de un dia de gran júbilo, refiriéndose á un rey prusiano, que brotaria bajo los escombros del pueblo francés; escombros empapados en la sangre inocente de doscientos mil hombres; escombros empapados en las lágrimas abrasadas de doscientas mil madres.

¡No! Aunque la prensa me lo dijese, que no me lo dirá, yo no lo creería. Yo respeto más á mis enemigos. Quizá no los amo; pero seguramente no los aborrezco. Sobre todo, no los aborrezco de esa manera; no los aborrezco con un odio tan grande.

Es imposible que la prensa monárquica de España; es imposible que un periódico español oprima la conciencia del mundo, sacando un regocijo de una catástrofe que tiene espantada y afligida á la humanidad. Esto no puede ser; y si puede ser, yo no lo creo, y todo eso gano.

Me parece haber demostrado que el Gobierno de nuestro país, sean cuales fueren sus opiniones, no debe ser partidario de Prusia fundándose en razones de derecho, porque ya dije que no hay derecho ni razon para que un déspota arrase á un pueblo, entregado y perdido por otro déspota.

Una víctima no puede ofrecer más que un sacrificio.

Supuesto el sacrificio, el cruel sacrificio del emperador Napoleon, está de sobra el espan-

toso sacrificio del rey Guillermo.

El Gobierno español tampoco puede ser prusiano por razon de conciencia, porque el rey de Prusia ha engañado al mundo.

El rey Guillermo dijo, á la haz y faz de toda Europa, que hacia la guerra para defenderse.

Pues si con el fin de defenderse hacia la guerra, ¿cómo atraviesa el Rhin? ¿Cómo pide ahora la Lorena y la Alsacia? ¿Cómo ve impasible desplomarse la ciudad de Strasburgo? Strasburgo se hunde y arde; miles de voces gritan; miles de criaturas se lamentan, y á los oídos de ese rey no llega un grito, no llega un lamento.

Y ¿eso que hacia la guerra por defenderse! Pues ¿qué hubiera ocurrido en Europa, si hubiese hecho la guerra para ofender? ¡No en vano los Escitas eran del Norte?

Aquellos Escitas fueron los bárbaros del siglo quinto.

Otros Escitas son los bárbaros del siglo diez y nueve.

El rey Guillermo dijo, á la haz y faz de Europa y del mundo que hacia la guerra á los soldados, no á los franceses.

Pues los soldados son cadáveres ó prisioneros. Y si los soldados han desaparecido casi en absoluto, ¿cómo hace la guerra, cuando dijo, bajo su firma, que hacia la guerra á los soldados?

Detrás de doscientas mil sepulturas abiertas al soldado francés, quedan los franceses. Pues ¿cómo hace la guerra, cuando dijo, bajo su firma, que no hacia la guerra á los franceses?

El rey Guillermo dijo, á ciencia y presencia de Europa y del mundo, que hacia la guerra al emperador, á la dinastía que lo habia insultado, dinastía que era incompatible con la paz europea, no á la Francia.

El emperador no es ya emperador. El causante de todo, el enemigo de la Prusia, el que trastornaba la paz de Europa, es un cautivo del rey Guillermo. Pues, ¿como el rey Guillermo hace la guerra, cuando dijo, bajo su firma, que hacia la guerra, no al pueblo francés, sino al emperador de los franceses?

¡Cómo! ¿Hace la guerra á su cautivo? ¿Y haciendo la guerra á su cautivo, quema, desola, mata á un pueblo, deshonorado y perdido por un tirano, que sin duda se volvió loco?

El rey Guillermo falta á sus promesas, á sus compromisos, á cuanto firmó. Y en verdad que no se comprende como un rey de derecho divino deja tan mal puesta su palabra.

Parecia natural que un rey de tan alto linaje no descuidase tanto su palabra de honor. Parecia natural que ese *rey divino* estuviese mas al cuidado de las leyes divinas y humanas.

Tampoco el Gobierno español puede ser partidario de Prusia por razon de política, puesto que la venida á España de un rey prusiano trastornaria completamente el derecho político de Europa.

Un pueblo realista tiene que ser lo que es su rey; y siendo el rey prusiano, siendo alemán, siendo del Norte, España tendria que

ser del Norte, alemana y prusiana, como su señor.

Y siendo germano nuestro país, el Norte entraria en el Occidente, y el pueblo latino, reducido á sesenta millones de almas, queda cautivo, queda sujeto por dos grandes cadenas que se llaman el Pirineo y el Rhin.

Esto valdria tanto como dar toda Europa á la Germania: valdria tanto como borrar el Occidente; y esto no será, porque no puede ser, y yo niego redondamente que el gobierno español lo ignore.

El Gobierno sabe que si el Norte viniese á España en un rey germano, la Europa occidental, toda esta parte de la Europa, se levantaria, hoy ó mañana, como un solo hombre, como una sola idea, como una sola necesidad, como un solo genio, y estoy mas que seguro de que el Gobierno de nuestro país, sean cuales fueren sus opiniones, no querrá incendiar á la Europa de allá y de acá con otra aventura alemana. Me parece que, por mucho odio que profese al pueblo francés, si es que se lo profesa, la horrible aventura de Sigmaringen ha debido dejarle satisfecho.

Tampoco el Gobierno español puede ser prusiano por razon de historia, porque bien sabe lo que dice, lo que predica, lo que difunde la prensa del Norte: «el mundo latino se vá; el mundo germanico viene.»

El mundo latino somos nosotros; el mundo latino es nuestra historia, nuestra tierra, nuestra familia, nuestra casa.

El mundo de que habla el Norte es la cuna de nuestros hijos; es la ceniza de nuestros padres; es la cruz de Cristo que la raza latina supo conquistar á las tradiciones del Oriente con el heroismo romano.

El mundo latino es un monte de la Judea, el monte Calvario, traído al Occidente de la Europa con batallas, con pensamientos, con himnos y con mártires.

¡No! El Gobierno de nuestro país, sean cuales fueren sus opiniones, no puede ser traidor á nuestra familia, á nuestro pueblo, á nuestra raza, á nuestra sangre, á nuestra vida.

El Gobierno español no puede apostatar de nuestra historia.

No puede apostatar de la cuna de nuestros hijos y de la sepultura de nuestros padres.

No puede apostatar de la cruz de Cristo, conquistada con sangre, con fé, con lágrimas latinas.

«¡Se va el mundo latino; viene el mundo germano!»

Poco á poco, señores alemanes; nosotros nos iremos ó nos quedaremos, segun nos cumpla, segun nos cuadre, segun nos acomode. ¿Lo entienden VV? Y así como nosotros no nos metemos en sus casas, ni les decimos que se vayan, ni que se queden, no parece puesto en orden que ustedes se metan donde no los llaman, para decirnos que nos vayamos ó que nos quedemos.

Pero decid, diarios alemanes: ¿que os quedaria á vosotros, si el mundo latino se fuera? ¿Habeis visto bien lo que se iria con el mun-

do latino, si el mundo latino se fuese? ¿Como quereis ¡oh ilusos!, que el mundo latino se vaya. cuando casi todo lo que teneis es creacion del genio latino?

¡Ahora nos despedís! ¡Ahora nos aborreceis! ¡Así nos pagais!

Pues sabed que nosotros amamos al ilustre pueblo alemán; pueblo sabio, pensador, convencido, esperanza del mundo cuando pasen algunos déspotas: es decir, cuando pasen algunos jóvenes bizarros. Amamos la Alemania; pero no la queremos hoy mas acá del Rhin porque tememos á los Guillemos, á los Odoacros, á los Barba-Rojas, á los Othones, á los Alaricos y á los Atilas.

¡No! El Gobierno de España, opine como quiera, no puede vender al pueblo español, que es un pueblo latino.

¡No! El Gobierno de nuestro país, sean cuales fueren sus aspiraciones, no puede ser reo de lesa-patria.

¡No! El regocijo nacional, de que habla algún periódico monárquico, debe ser otro; porque un Gobierno, compuesto de españoles, no puede soñar en dar á España ese tremendo regocijo.

¿Como tratará la prensa monárquica á los gobernantes, cuando un periódico republicano tiene que defenderlos?

¡Un grande, un inmenso júbilo se prepara; el júbilo de algún joven bizarro!

¡Ah! Si eso fuera júbilo para toda España, los cocodrilos podrian ser héroes.

ROQUE BARCIA.

(La Igualdad.)

Noticias Generales.

De El Imparcial del 26:

La Liga de la Paz ha dirigido á la Reina de Prusia la siguiente carta:

«Señora: en nombre de los sentimientos que V. M. se ha dignado hacernos conocer; en nombre de la humanidad, en nombre de Dios y de el Evangelio, os rogamos:

Que la esposa y madre de los gefes victoriosos intervenga; que un gran ejemplo de magnanimidad se de por vuestra mediacion al mundo; que nuevas hecatombes no ensangrienten la tierra: que las proposiciones de una paz honrosa sean aceptadas, ó, mejor dicho, dictadas por el vencedor.

Que el cielo y la tierra bendigan, señora, á V. M. —Paris, 6 de setiembre de 1870.—Por la Liga de la Paz.—Dufour.—Passy.—Garnier.—Paschorud.»

Ha fondeado en Cartagena la corbeta de guerra Trinidad.

La polacra San Antonio, en la travesía que ha hecho desde Barcelona á las costas gallegas, ha sufrido la pérdida de tres hombres de su tripulacion víctimas de la fiebre amarilla.

Dicho buque fué despedido inmediatamente para el lazareto de San Simon.

El señor ministro de la Gobernacion continua hoy enfermo, guardando cama.

De La Igualdad:

Dice La Cloche:

«Un ciudadano afortunadamente inspirado, Mr. Hassant, acaba de fabricar un gran número de tarjetas llamadas de identidad para ponerlas á disposicion de los defensores de Paris.

Estos documentos, que deben llevarse en el pe-

cho, bajo la ropa, indican: 1.º, el nombre del combatiente; 2.º, el lugar y la fecha de su nacimiento; 3.º, el cuerpo á que pertenece (batallon y compañía); 4.º, y esto es lo mas importante, su domicilio.»

De Montpellier escriben a la Liberté lo siguiente:

«Señor director: Triste es ver que en el momento en que la patria esta en peligro, en que la Francia llama a todos sus hijos para defenderse de los invasores que oscurecen nuestro sagrado sol, los ricos huyen al extranjero, dejandonos a nosotros, hijos del pueblo que no poseemos ni un palmo de tierra, el cuidado de defender sus propiedades. Pero tan pronto la guerra sea terminada, ellos, los cobardes, toraaran a disfrutar sus haciendas, protegidas por nosotros.

El Gobierno debe, a mi modo de ver, confiscar todos los bienes inmuebles abandonados por sus propietarios; y la venta de estos bienes le facilitara sumas útiles para invertirlos en municiones y otros gastos de guerra.—Un suscriptor.

De El Centro Popular:

La mayor parte de los diarios democraticos de los departamentos franceses, suprimidos durante el periodo plebiscitario, aparecen a la sombra de la libertad.

Las elecciones en Portugal han producido algunos disturbios. En Arguill ha habido tentativa de asesinatos contra los que llevaban el propósito de votar contra el gobierno. Con este pretexto se invadieron las inmediaciones del local de las elecciones, de patrullas del ejército.

Un periódico pregunta si es cierto que se han vendido quince millones de consolidado, y que deben venderse otros cuarenta y cinco millones procedentes del ministerio de Hacienda.

Si el hecho fuera cierto, no solo seria el mayor de los escandalos sino un atentado contra el crédito nacional y contra los tenedores de papel del Estado; que en tal caso deberian formular una acusacion criminal contra el que hubiera verificado tan abusiva operacion.

Dice un periódico inglés:

«Se cuenta que ha sido apedreado en Berlin un carruaje de heridos franceses, que se trasladaban á la prision-hospital.»

Es curioso el siguiente episodio que publican los periódicos franceses relativo a la guerra franco-prusiana:

«Una pobre anciana de la Alsacia vivia en una aldea inmediata a Waselonne con dos nietas de edad de 18 á 20 años y un nieto de 15. En la noche del 21 se presentan en la casa dos dragones de Baden, piden de comer y de beber y mandan que les preparen camas.

Forzoso es obedecer, y despues de bien comidos y bien bebidos empiezan a chancearse con una de las muchachas: la otra vé el peligro que corre su hermana, sube al desvan con el pretexto de ir a buscar sábanas, y coge una escopeta que fué de su padre, la carga, se coloca detras de una puerta, y en el momento en que uno de los dragones se dirige a la mesa situada enfrente de ella para beber vino, dispara y le hiere mortalmente; el otro dragon despavorido, y creyendo en un ataque repentino, se dirige precipitadamente á la puerta, monta a caballo y huye á todo escape.

La valerosa muchacha se aprovechó de la noche

para librarse con su familia de la venganza de los enemigos, y lo consiguió aunque con mucho trabajo, y hoy se encuentra en Basilea, Suiza.»

CRÓNICA LOCAL.

«Hemos recibido estampas magníficamente litografiadas con los retratos de nueve de los representantes de la República francesa, Julio Favre, Rochefort, Gambetta, Arago, Julio Simon, Pelletan, Garnier Pages, Picard y Julio Ferry, que se venden en la imprenta de este periódico a 4 rs. vn. el ejemplar.

Ayer por la mañana fondeó segun se nos ha dicho, cerca la isleta de la cuarentena, un buque de vapor a hélice inglés, volviendo a salir inmediatamente para Malta por habérsele querido sujetar a diez dias de cuarentena.

El fuerte Bate que reinó el domingo, impidió la salida del vapor correo Mahóns para Alcudia y Tarragona.

Durante la noche del mismo dia y lunes, apesar de continuar soplando el viento con bastante fuerza, llovió lo suficiente para refrescar nuestros secos campos.

Ayer por la mañana salió para su destino el mencionado vapor.

Nota de las cartas que se hallan detenidas en la Administracion de Comunicaciones de esta ciudad, por falta del correspondiente franqueo.

D. José Castañoras, Lazareto (Mahon).

« Ramon Roig para Fernanda, Riba.

« Ramon Rios y Miño, Ferrol.

Producto de la suscripcion abierta en el Vice-Consulado de Francia a favor de los soldados y marineros franceses heridos y de sus familias.

El Vice-Cónsul de Francia.	Franco	25
D. Francisco Vinent y Vives.		5
» Gilberto Casteret		20
» Francisco Brousse, primer maquinista de la Villa de Madrid.		20
» Francisco Ponsetí, escultor.		5
» Jaime Mos, proveedor de víveres.		5
» Lorenzo Pons y Sintes, del Comercio		5
» Pedro Ponsetí, maestro velero.		5
» Juan B. Bapsère, maestro panadero.		2
» Cristóbal Anglada, idem.		1
» José Sintes y Saura, idem.		2
» Gregorio Fementas, constructor de naves.		5
» Juan Riudavets y Fementas, del Comercio.		2
» Gaudens Pradè e, del Comercio		5
» Julian Ticoulat, dentista.		10
» R. F.		3
» A. T. y B. tipógrafo		5

Franco. 125

Los Sres. Directores de EL MENORQUIN, y de la Crónica, no han querido recibir ninguna remuneracion por la insercion en sus respectivos periodicos de los anuncios publicados por el infrascrito.

Mahon 1.º de octubre 1870.—El Vice-Consul de Francia, P. L. VALLS.

SECCION DE COMUNICADOS.

Sr. Director de El Menorquin.

Mahon 2 de octubre 1870.

Muy Señor mio y de toda mi consideracion: mu-

cho le agradeceré se sirva disponer la insercion de estas breves líneas en el periódico que con tanto celo V. dirige, encaminadas tan solo á restablecer la verdad en su lugar, un tanto alterada por el comunicado que firmado con las iniciales F. G. figura en el n.º 360 del *Menorquin*.

En aquel escrito al parecer confeccionado bajo la mala influencia de un rato de mal humor, ó en una hora de despecho, se permite su autor hacer apreciaciones poco lisonjeras para la Junta de Sanidad de Mahon, afirmando en él que esta Corporacion impuso diez dias de observacion á la goleta de guerra *Edetana* en su último viaje de Palma á este puerto. Lastima grande causa ver con que facilidad se trata de desfigurar un hecho tan reciente: y justo parece que antes de escribir sobre asuntos serios, se obre con mas conocimiento de causa, y con una poca mas de caridad y modestia, pues, si así se hubiera aconsejado el comunicante, á no dudar, hubiera sabido que la Junta de Sanidad de Mahon en el caso de referencia, no hizo otra cosa que obedecer y respetar las órdenes superiores y dar exacto cumplimiento á la *Nota* de la Patente que trajo aquel buque espedita en Palma por la cual terminantemente se mandaba quedase sujeta la *Edetana* á diez dias de observacion; de manera que no fué la de esta Ciudad y si la Junta de Sanidad de Palma que tuvo á bien imponer á dicho buque los dias de observacion que cumplió en este Lazareto y que tan mal sentaron al señor F. G.

Con este motivo se repite de V. con toda consideracion y alta estima su afmo. y S. S.

Q. S. M. B.
W.

PUESTO CATOLICO.

Santo de hoy.

San Francisco de Asís, fundador.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen de la Anunciata.

Santo de mañana.

San Froilan obispo y San Placido y compañeros mártires.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Barómetro a las 7 horas m.		Termómetro centigrado.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kils.
	Max.	Min.	Max.	Min.					
29	765.2	23.7	19.	65			7	NE. fresco	3.
30	764.5	23.	19.2	70			4	» »	6.

APARICIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. y 58 ms.—Pónese á las 5 h. y 38 ms.

LUNA.—Sale á las 3 h. y 40 ms. de la T—Pónese á las 1 h. y 22 ms. de la M

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Mapas de la guerra franco-prusiana, á 16 y 20 rs. Hallanse en esta imprenta.



SORTEO 40.

RIFA EXTRAORDINARIA

Que á beneficio del Establecimiento de Misericordia de esta Ciudad, se ha verificado hoy dia de la fecha en la oficina de la Alcaldia.

Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.
85	20	2195	10	4119	6
109	6	2270	6	4140	20
140	6	2479	6	4201	6
294	50	2497	6	4352	10
308	6	2536	10	4519	6
436	10	2562	10	4637	6
459	6			4676	20
543	10	3030	6	4815	6
580	6	3055	10		
594	6	3163	6	5188	6
758	20	3205	6	5415	20
990	20	3265	20	5420	50
		3275	6	5496	6
1133	6	3280	6	5522	100
1265	6	3303	6	5538	6
1470	6	3477	6	5570	200
1490	6	3524	6	5606	600
1506	6	3647	6	5626	6
1821	6	3669	20	5688	10
1827	6	3860	10	5702	6
1833	6	3931	10	5788	20
1908	20			5913	6
		4022	6		
2104	6	4062	6		

Se han distribuido las 6000 cédulas de que consta el sorteo.

Mahon 3 de octubre de 1870.—El secretario de la Comision de Beneficencia del Ayuntamiento, Benito Mercadal y Seguí.

mecidas del corazon. Esto sucede con la música en todas partes, donde no es un vano recreo del oido, sino un gemido armonioso de las pasiones que sale del alma por la voz. Todos sus acentos son suspiros, todas sus notas brotan lágrimas con el sonido, jamás se puede tocar un poco fuerte el corazon del hombre sin que salgan de él lágrimas, pues hasta tal punto está la naturaleza llena en el fondo de tristeza; y hasta tal grado cuanto la remueve hace subir la hez á nuestros labios y nubes á nuestros ojos!...

VII.

Hasta cuando Graziella, instada por nosotros se levantaba modestamente para bailar la tarantela al sonido de la pandereta tocada por su hermano, y arrebatada por el movimiento rápido de aquella danza nacional giraba sobre si misma, con los brazos graciosamente levantados, imitando con sus dedos el sonido de las castañuelas y precipitando los pasos de sus piés desnudos como gotas de lluvia sobre el terrado; aun entonces, habia en el aire, en las actitudes y en el frenesí mismo de aquel delirio en accion, algo de serio y de triste, como si toda alegría no hubiese sido mas que una demencia pasajera, ó como si para coger un rayo de felicidad, la juventud y la hermosura tuvieran necesidad de aturdirse hasta el vértigo y embriagarse de movimiento hasta la locura.

VIII.

Las mas de las veces nos entreteníamos gravemente con nuestros huéspedes, haciéndoles contar sus vidas, sus tradiciones ó sus recuerdos de familia. Cada familia es una historia y hasta un poema para quien sabe hojearla. Aquella tenia tambien su nobleza, su riqueza y su prestigio en lontananza.

El abuelo de Andrés era un negociante griego de la isla de Engia, que perseguido á causa de su religion por el bajá de Atenas, embarcó una noche á su muger, á sus hijas, á sus hijos y toda su fortuna en uno de los barcos que poseia para el comercio, y se refugió en Prócida, donde tenia correspondientes y donde la poblacion era griega como él. Allí compró muchos bienes, de los que no quedaban ya más vestigios que la pequeña alquería donde estábamos y el nombre de los antepasados grabado sobre algunos sepulcros en el cementerio de la ciudad. Sus hijas habian muerto religiosas en el monasterio de la isla. Los hijos habian perdido toda su fortuna en las borrascas que habian sepultado sus barcos. La familia, en fin, habia caido en completa desgracia y en la miseria; y hasta habia cambiado su hermoso nombre griego, por otro nombre oscuro de pescador de Prócida. «Cuando una casa se desploma, acaba la suerte por barrer hasta la última piedra,» nos decia Andrés. «De todo lo que mi abuelo poseia debajo del cielo, solo quedan mis dos remos, la barca que vds. me han devuelto, esta cabaña que no puede ya sostener á sus dueños, y la gracia de Dios.»

IX.

La vieja y Graziella nos rogaban á su vez que les dijéramos quienes éramos nosotros, donde estaba nuestro pais y que hacian nuestros padres; si teníamos padre, madre, hermanos, hermanas, una casa, higueras y viñas; por qué habíamos dejado todo esto tan jóvenes para venir á remar, leer, escribir, meditar al sol y acostarnos sobre la tierra en el golfo de Nápoles. Por mas que le decíamos, jamás pudimos hacerles comprender que no nos llevaba otro objeto que mirar el cielo y la mar, evaporar nuestra alma al sol, sentir en nosotros nuestra juventud y recoger las impresiones, los sentimientos y las ideas que tal vez

Alcaldía popular de Mahon.

Con arreglo al artículo 2.º del Decreto de S. A. el Regente del Reino de fecha 17 de setiembre último, desde el día de hoy hasta el 19 del corriente inclusive, queda espuesta al público en el pórtico de la Casa Consistorial, la lista de electores de este distrito municipal que ha de regir en las próximas elecciones provinciales y municipales, durante cuyo término podrán presentar los interesados las reclamaciones que consideren precedentes.

Segun el art.º 3.º del espresado Decreto, el Ayuntamiento resolverá dichas reclamaciones antes del día 4 de Noviembre y de su acuerdo podrá apelarse á la Diputación provincial, la cual decidirá antes del 19 del mismo mes.

Lo que se inserta en este periódico para que llegue á conocimiento del público.

Mahon 4 de Octubre de 1870.—Gerónimo Escudero. 3

Administracion del Patrimonio, que fué de la Corona, en Menorca.

Los prestamistas á este Ramo, por «Censos y Cuartos», se servirán satisfacer sus descubiertos en la Oficina del mismo dentro de quince dias. Espirado dicho plazo los morosos, á tenor de las disposiciones vigentes, quedarán sujetos á los recargos consiguientes, que con la renitencia se ocasionaren y sufren los demas deudores, bajo otros conceptos, al Estado. Para la oportuna inteligencia de aquellos contribuyentes y demás efectos convenientes se inserta el presente aviso en este periódico. Ma-

hon 1.º de Octubre de 1870.—El Administrador, Bernardo J. de Olives. 1

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca y Capitan de este Puerto.

Hace saber á los matriculados que estando hasta nuevo aviso libre la pesca y venta pública de las ostras y demas moluscos tienen que sugetarse á los artículos siguientes del Reglamento para el régimen de la Ostricultura en España.

Art.º 26. La pesca de las Ostras dentro la época de explotación, no podrá verificarse ni antes de salir el sol, ni despues de puesto.

Art.º 27. La marca de toda ostra comestible y de libre expendición para el consumo, es la de nueve centímetros de diámetro en la concha. Todas las que no alcancen por lo menos á los 8 centímetros, serán decomisadas y multados los espendedores en 10 escudos por la primera vez, 25 por la segunda, y doble cantidad por cada reincidencia, ó si la aprehension se hiciese en vehiculos de carga. Todas las multas señaladas se harán efectivas en papel de esta clase.—Mahon 1.º de Octubre de 1870.—J. Cardona y Netto. 1

Está para vender ó alquilar el establecimiento-posada de Martín Mata, plaza de Espartero n.º 11.

En dicho establecimiento se vende aceite de Tortosa á 19 rs. vn. el cuartan y á 74 rs. la jarra. 1

Esteban Renard

dentista mecánico del Duque de la Victoria, ex-regente del Reino.

Pone dientes, muelas y dentaduras artificiales y hace toda clase de operaciones de la boca, sin dolor y con todos los adelantos del arte.

Vive calle del Castillo n.º 118.

BUNUELOS.

A catorce y á veinte céntimos la libra. Calle del Rec.or n.º 18. 3

Lotería Nacional.

Admon. pral. n.º 1462 en Mahon.

Mañana se cierra el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar el día 6 en Madrid. Mahon 4 Octubre de 1870.—Juan Rodríguez. 2

El día 6 de octubre, á las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, calle del Rosario n.º 20, el remate en licitación verbal, si la postura fuere competente, de un cercado antes viña, de cabida de unas tres barcillas sembradio, sita en la Alqueria cremada de este término. 28-29.-4-5-6.

Tip. de Fábregues hermanos.—Mahon, 1870.

— 54 —

escribiríamos despues en verso, como los que voian escritos en nuestros libros, ó como los que los improvisadores de Nápoles recitaban los domingos por la tarde á los marineros en el muelle ó en la Margellina.

«Vds. se quieren burlar de mí, nos decia Graziella soltando una carcajada; ¡vds. poetas! y no tienen los cabellos erizados y los ojos azorados de los que se llaman así en los muelles de la marina! ¡vds. poetas y no saben siquiera puntear una nota en la guitarra! ¿Con qué se acompañan las canciones que hacen?»

En seguida meneaba la cabeza haciendo un gracioso mohín é impacientándose porque no queríamos decir la verdad.

X.

Algunas veces se apoderaba de su alma una cruel sospecha y aparecia en su mirada cierta sombra de temor; pero esto no duraba, y la oíamos decir en voz baja á su abuela: «No, no es posible, no son refugiados echados de su pais por una mala accion. Son demasiado jóvenes y buenos para conocer el mal.» Entonces nos divertíamos en contarle algunas grandes fechorias de que nos declarábamos autores; pero el contraste de nuestras frentes tranquilas y límpidas, de nuestros ojos serenos, de nuestros labios risueños y de nuestros corazones abiertos con los crímenes fantásticos que suponíamos haber cometido, la hacia reir á carcajadas así como á su hermano, y pronto disipaba toda posibilidad de desconfianza.

XI.

Graziella nos preguntaba frecuentemente que era lo que leíamos todos los dias en nuestros libros; creia que eran oraciones, porque jamás habia visto libros sino en la iglesia en manos de los fieles que sabian leer y seguian las

— 54 —

mentada por las olas, ó de la vibracion estridente de la cigarra al sol; las muchachas, en fin, con sus zagalejos cortos, sus piés descalzos, sus sobrevestas verdes y guarnecidas de oro ó seda, y sus largos cabellos negros flotando sobre sus espaldas, envueltos en un pañuelo atado al cuello con grandes nudos para preservar su cabellera del polvo.

Frecuentemente bailan solas ó con sus hermanos; la una tiene una guitarra, la otra levanta sobre su cabeza una pandereta rodeada de dorados cascabeles. Estos dos instrumentos, el uno lastimero y ligero, el otro monótono y sordo, son muy á propósito para reproducir casi sin arte las dos notas alternativas del corazón del hombre: la tristeza y la alegría. Se les oye durante las noches de estío sobre casi todas las azoteas de las islas ó de la campiña de Nápoles, y aun en las barcas. Este concierto aéreo, que persigue al oído de sitio en sitio, desde el mar hasta las montañas, se asemeja á los zumbidos de un insecto mas, que el calor hace nacer y zumbir de bajo de aquel hermoso cielo. Este pobre insecto es el hombre, que canta algunos dias delante de Dios su juventud y sus amores, y despues calla por toda una eternidad. Jamás he podido oír esas notas esparcidas al aire desde lo alto de los astriscos sin pararme y sentir oprimido mi corazón como si quisiera estallar de alegría interior ó de melancolia mas fuerte que yo.

VI.

Tales eran tambien las actitudes, las músicas y las voces sobre el terrado de la casa de Andrés. Graziella tocaba la guitarra y Beppino, haciendo resonar sus dedos infantiles sobre la pandereta que habia servido en otro tiempo para dormirlo en su cuna, acompañaba á su hermana. Aunque los instrumentos fueran alegres y las actitudes fuesen las de alegría, los aires eran tristes, y las notas lentas y raras iban á herir profundamente las fibras ador-